



# EL Liberal

## Arriacense

Franqueo concertado

Franqueo concertado

AÑO IV

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 180

Se publica los sábados

Precios de suscripción.	Al mes.....	0,35 pesetas
	Al trimestre.....	1 > —
	Al año.....	4 > —

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza de Marlasca, 11, entresuelo

Número suelto, DIEZ céntimos

TELEFONO NUM. 48

No se devuelve los originales

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

Indispensable al abogado y útil para los demás

**POR BRAVO Y LECEA**

ANUARIO PARA 1917

Edición encuadernada, el ejemplar, 5.50 pesetas; ídem de lujo, íd., 7 íd.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

**ALMONEDA** Toda clase de muebles seminuevos, aparatos de luz y otros objetos. Jáudenes, 11, pral.

### La crisis liberal

Que el liberalismo español está en crisis es un hecho indudable. En esta época agitada en que los valores y los ideales sufren hondas conmociones, el liberalismo no podía ser una excepción. Mas si profundizamos un poco en este hecho de la crisis liberal, descubriremos que la guerra ha contribuido a precipitarla; pero, aun sin la guerra, se hubiera producido también más o menos pronto. Defectos de origen y vicios de desarrollo tenía el liberalismo español, que le condenaban fatalmente a la muerte o, por lo menos, le obligaban a una total renovación.

Las circunstancias imponen que esta renovación se haga cuanto antes, para que el partido liberal, amoldándose a las exigencias de los tiempos y no sintiendo temor ninguno ante los avances de los principios democráticos, cada día más radicales y comprensivos, sirva de instrumento adecuado para gobernar.

\*\*

El partido liberal ha abusado un poco de los programas y ha desdeñado bastante los principios fundamentales de su credo político. Los programas en política constituyen lo accidental, lo puramente transitorio. En

cambio, deben ser inmovibles las esencias del sistema. Cuando estas permanecen firmes, todos los problemas que la actualidad política plantea pueden resolverse fácilmente.

Un partido liberal no puede encontrarse perplejo ante ninguna cuestión, si firmemente convencido de la eficacia de la democracia y de la eficiencia de la libertad, aplica siempre este criterio a la solución de los problemas planteados. En presencia de ellos, no ha de tener otra preocupación que no sea la de aplicarles un criterio verdaderamente liberal y democrático. Orientándose siempre en este sentido, nada puede asustarle ni cogerle desprevenido.

Ahora bien, lo que se necesita es no admitir en el partido a aquellos que se sirvan de las ideas democráticas como trampolín para saltar a las alturas del Poder.

\*\*

Lo fundamental, por tanto, en un partido liberal y democrático son las ideas de democracia y libertad, palabras que, a causa del abuso que de ellas se ha hecho, han perdido valor y prestigio. Todos hemos hablado de libertad y de democracia, pero lo hemos hecho análogamente a aquel orador de mitin que, para lograr los aplausos de su auditorio, terminaba todos los párrafos de sus discursos diciendo: ¡Vivan la libertad y los derechos individuales!

Por cuidarnos ante todo de la vana palabrería y no del contenido ideológico, en España hemos llegado a confundir el concepto de libertad con el de libertinaje y el de democracia con el de mala educación.

Y así no es extraño llamar a uno liberal porque tiene la costumbre de hacer lo que le da gana y de asegurar que Fulano es muy demócrata porque recibe a sus visitas en camiseta.

Precisamente es todo lo contrario, y si

libertad es sinónimo de respeto, democracia equivale, entre otras cosas, a buena educación.

Al lado de este error de la masa, se ha desarrollado la incompreensión de muchos elementos directores del partido, que se han asustado en infinidad de ocasiones ante una reforma verdaderamente liberal. Recuérdese lo ocurrido con la cuestión de la enseñanza del Catecismo y se verá que muchos liberales sintieron hondos temores ante una reforma que sólo tenía como finalidad un profundo respeto a la conciencia ajena.

\*\*

Esta incompreensión de muchos elementos directores del partido se está poniendo de relieve precisamente en estos días, en que la principal preocupación de algunos consiste en contar los exministros, diputados y senadores que siguen al señor García Prieto o al señor conde de Romanones. Es el vicio de siempre que se repite una vez más. El ideal es lo de menos; las personas son lo importante.

La actitud adoptada por el conde de Romanones es la más clara y definida de todas. En vez de preocuparse de catequizar enemigos personales o de asegurarse el concurso de los amigos que le siguen siendo fieles, se ha cuidado de conquistarse la opinión pública y ha inspirado su conducta en los únicos principios que pueden servir de norma a un partido democrático.

Siguiendo esta conducta y procurando con inquebrantable constancia mantener el contacto con la opinión, el triunfo final será suyo, sin que entendamos por triunfo la conquista del Poder sino aquellas otras conquistas que, basadas en el espíritu liberal del país, vayan consolidando los principios de la democracia, para edificar sobre ellos el sólido edificio de un porvenir que se aproxima a pasos de gigante.

## LA CÁMARA AGRÍCOLA DE GUADALAJARA

### En Salmerón

El día 8 del actual se celebró en el pueblo de Salmerón un importantísimo acto de propaganda de la Cámara Agrícola de Guadalajara. Acudieron a dicho pueblo nutridas representaciones de labradores de los de Escamilla, El Recuenco, Millana, Alcocer, Casasana, Córcoles, Castilforte, Peralveche y Villaescusa de Palositos, enviando su adhesión algunos otros labradores de Sotoca, Trillo, Carrascosa de Tajo, Huetos, Morillejo, Azañón, Gárgoles de Abajo, Ruguilla, Cifuentes y Viana de Mondéjar.

En el magnífico local de las escuelas municipales de Salmerón se congregaron cerca de 500 personas, dándose por primera vez en estos actos la nota simpática de la presencia de muchas señoras.

Presidió la Asamblea D. Rafael Madrazo-Escalera, presidente de la Cámara Agrícola, a quien acompañaban en el estrado las autoridades de Salmerón y los labradores que forman la junta local de dicho pueblo.

Habló en primer término el Sr. Fernández Navarro, quien hizo la presentación de los señores Madrazo, Dantín y Fuentes, determinando cuál era la misión de estos señores y exhortando a los pueblos a la unión dentro de la Cámara Agrícola, que no se mueve por ningún interés político, sino sencillamente por el deseo de procurar la defensa de los intereses agrarios de la región y de todo aquello que con estos intereses se relaciona. Hizo notar el hecho de que la Cámara Agrícola de Guadalajara ocupa ya el tercer lugar entre las de España, en lo que respecta al número de socios.

A continuación, el Sr. Dantín, doctísimo catedrático de Agricultura del Instituto de Guadalajara, dió una interesante conferencia, en la cual se ocupó de las cuestiones que, en el orden de los cultivos y de la producción, podrían interesar más a los labradores de la comarca. Con frase justa y en estilo lleno de galanura y precisión, trató del ganado vacuno, de la cuestión de los prados y forrajes, del cultivo de los cereales, de los árboles frutales y de la repoblación forestal. La notable conferencia del Sr. Dantín, pléutica de enseñanzas, se publicará en el Boletín de la Cámara Agrícola, para que llegue a conocimiento de todos los labradores de la provincia. El Señor Dantín fue aplaudidísimo.

Nuestro compañero de redacción, señor Fuentes, expuso a continuación los fines de diversa índole de la Cámara Agrícola de Guadalajara, que, respetando todas las ideas políticas, solamente quiere hacer política agraria y regional. Se felicitó de ver cómo los pueblos acudan a los llamamientos que se les hacen en nombre de un ideal generoso y expuso la labor realizada hasta hoy por la Cámara y sus propósitos para el porvenir.

Habló después el Sr. Madrazo para dar las gracias a los concurrentes y resumir en breves palabras los discursos pronunciados.

El acto, en el que hubo mucho orden y gran entusiasmo, terminó felicitándose todos del resultado obtenido.

Después se celebró una comida a la que asistieron unos 120 comensales, reinando

gran fraternidad y haciéndose votos por el progreso de la Cámara Agrícola de Guadalajara.

La banda de música de Salmerón, admirablemente dirigida por D. José Checa, y compuesta casi exclusivamente de niños, obsequió por la noche con un concierto a los señores Madrazo, Dantín y Fuentes, que no sabían cómo agradecer tantas demostraciones de afecto.

### En Sacedón

El día 10 celebróse otro acto de propaganda en Sacedón, en el local del Ayuntamiento, que estuvo lleno de labradores.

Hizo la presentación de los oradores don Venancio Corral, y el Sr. Dantín, teniendo en cuenta la principal fuente de riqueza de la región, se ocupó del cultivo de la vid y de las enfermedades características de la misma, dando reglas para el sulfatado y azufrado de las viñas, y exponiendo a continuación los principios fundamentales para un cultivo racional de secano.

El Sr. Fuentes habló a continuación de la Cámara Agrícola, y el Sr. Madrazo aludió en las frases con que puso término a las conferencias, a las relaciones que deben existir entre los propietarios y los obreros del campo.

A la conferencia de Sacedón asistió una brillante representación del pueblo de Pareja.

Los señores Madrazo, Dantín y Fuentes vuelven satisfechísimos de su viaje, y muy agradecidos a todos, especialmente a los señores Fernández Navarro, Corral, González Corona, San Andrés, Sendín, Sáiz y Peiró, que se han desvivido en atenciones para con ellos.

En cuanto al resultado práctico de esta propaganda no ha podido ser más satisfactorio, pues la Cámara Agrícola ha logrado aumentar en 260 el número de sus socios, contando hoy con muy cerca de 1.300.

## La verbena del miércoles

¡Oh, las verbenas del Casino,  
que han recobrado su esplendor!...

En el jarcón, florido y bello,  
tiende sus redes el amor.

Churros, columpios, tiro al blanco,  
lindos tocados de mujer,

caras bonitas, bromas graciosas...  
¡Dulce tejer y destejer!...

Lanza sus notas el organillo...

La gente moza sale a bailar...

Todos olvidan penas y dolores.

¡Ea, muchachos, a danzar!...

Son esas danzas fiel imagen  
de esta existencia sublunar.

Sobre la cuerda vamos bailando,  
hasta que toquen a descansar.

¡Hola! ¡Tú, mozo!... Tráeme otra copa.

Desao, a fuerza de beber,

ver si consigo que renazca  
lo que jamás podrá volver...

.....

¡Oh, las verbenas del Casino,  
que han recobrado su esplendor!...

¡Y como beben aguardiente

a aquellos dos del mostrador!...

Auristelo.

## Charlas femeninas

### EN BROMA Y EN SERIO

A consecuencia de mi anterior crónica sobre el voto de las mujeres, he recibido varias cartas firmadas por señoras, *saturadas* unas de ardientes simpatías por mi generosa defensa en pró del sufragio femenino; *destilando* otras un grato perfume de delicadeza; *empapadas* dos en colérico enfado porque pretendo, con mis irreflexivos comentarios, abrir un boquete destructor en el edificio familiar y una, tan sólo una, escrita con caracteres temblorosos por una mano que, a juzgar por la ausencia de pulso y derechura, revela en su autora la proximidad a los sesenta años. Esta incógnita dama se declara neutral, afirmando que de lo único que protesta es del abandono de los Gobiernos. Estos debían con su acción tutelar y, a semejanza de lo que hacen con los incapaces y desvalidos, extender su benéfico impulso a la débil mujer, estableciendo para ella el matrimonio obligatorio, del que ni aun las más enemigas e imposibilitadas podrían sustraerse.

A unas y a otras, adorables lectoras mías, beso los pies reconocido por el honorífico favor de acercarse a mí espiritualmente y muy sinceramente condono, indulto, perdono y absuelvo a.... (el nombre y apellido si acaso luego se dirán), la que presa de algún arrebato de mal humor estuvo para visitarme con objeto, según me cuenta, de rubricar mi rostro con los apéndices digitales de su diestra.

Para todas, repito, mi devoción más fervorosa, advirtiéndole que enarbolo la bandera blanca antes que ser causa de enojos domésticos y que prefiero, ya que no rectificar (aunque es de sabios mudar de ropaje intelectual) por lo menos *silenciar*, antes que ver mi efigie anatómicamente tratada por algunas flores ya *semimarchitas*.

Y aunque caiga planeando en el terreno de la indiscreción, puesto que en discusiones con el sexo débil es harto difícil guardar el equilibrio que reclama la gravedad de algunas respetables y respetadas señoras, me decido tan sólo a formular esta inocente pregunta:

¿Qué pierde la mujer en general con que le sea dado el derecho de elegir y ser electora?

Ya escucho la respuesta: Ganar, no ganaríamos nada, en general, y particularmente, perderíamos una enormidad.

Mi marido, que es todo un carácter,—sigo oyendo—lejos de votar él sólo al candidato que encarnase sus ideales, pretendería a todo trance que sumase mi sufragio al suyo y ya vé usted por qué cosa tan singular, si no transigía yo, quedaba resentida la cordialidad conyugal y mis vértebras aún más resentidas.

La ley de las compensaciones, exclama indignada otra: Mi esposo, pongo por ejemplo y víctima, desde el histórico momento en que me demostrase el mal gusto de discurrir en cuestiones electorales de su media naranja, quedaba eliminado de la escala zoológica y por ende yo manumitida.

En cambio, parece decir una linda joven, desaparecería la fatal preocupación social de nuestra pretendida inferioridad y los hombres demostrarían su respeto y galantería hacia el bello sexo con hechos y no con palabras; además, ¿qué razón lógica, seria y

racional puede aducirse para que la mujer se vea privada de la facultad de elegir la forma de gobierno por que ha de ser regida y a los representantes de sus intereses?

No por ello se conmoverían los fundamentos de nuestra sociedad, como pretenden espíritus más influidos por prejuicios convencionales que doctrinarios, ni se puede admitir que el sufragio sea una función exclusivamente, negándole el señaladísimo e inconfundible carácter de derecho para venir a deducir que no siendo individual no puede hacerse extensivo a todos los ciudadanos.

En la esfera de la ley política las condiciones que ésta exija al varón para admitirle a su ejercicio, hay que reconocerlas en la mujer en su totalidad, no pudiendo hacer de ésta una singular excepción, si los fueros de la razón, de la naturaleza y el derecho no se quieren ver ultrajados.

También la mujer en los tiempos de Roma tenía otra consideración, no muy conforme a los principios de la ley natural, y el progreso de la obra humana iniciada por el Cristianismo la dignificó, haciéndola compañera del hombre, arrancándola de la esclavitud vergonzosa y tirana en que la había colocado aquella civilización del pueblo rey.

Lo propio acontece en nuestros días, con la sola diferencia de que el desenvolvimiento ascendente de la humanidad en orden a su perfeccionamiento, es más rápido y la plena personalidad de la mujer en el derecho político la veremos confirmada pese a quien pese en plazo breve.

Luis Rodríguez Martínez.

## Los ordenanzas de Correos

Los ordenanzas del cuerpo de Correos de España, por iniciativa de los de Barcelona, han elevado instancia al Director general de Comunicaciones, en solicitud de las mejoras siguientes:

1.ª Constitución del cuerpo de ordenanzas de Correos de España, formándose el oportuno escalafón de todos los de la Península, Canarias, Marruecos y Baleares.

2.ª Confirmar en sus cargos a todos los actuales incluso a los que estén nombrados interinamente por señores Administradores principales.

3.ª Que los nombramientos sucesivos se hagan por la Dirección general, a propuesta de los señores Administradores principales.

4.ª Supresión de la clase de 2.ª.

5.ª Sueldo mínimo 1.250 pesetas.

6.ª Ascensos hasta portero de 1.ª por rigurosa antigüedad.

7.ª Jubilación a los 65 años de edad y 25 de servicio.

8.ª Pensión a los que en el ejercicio del cargo queden inútiles parcial o totalmente y a las viudas y huérfanos.

9.ª Licencia anual de 15 días y si no se disfruta un año pueda acumularse al año siguiente.

10. Concesión de pases para viajar en los coches-correos cuando disfruten de licencia.

Nos parecen muy justas las pretensiones de la sufrida clase de ordenanzas de

Correos, y llamamos la atención del digno Director de Comunicaciones, Sr. Ortuño, a fin de que aquellos consigan sus legítimas y justas aspiraciones.

### Fábrica de jabones y Almacén de aguardientes

EXPEDIDOS CON GUÍA

## Julián Gil Morillas

Miguel Fluiters, 22 (antes Mayor baja)

Expediciones por ferrocarril y demás medios de transporte.

¡¡NO EQUIVOCARSE!!

JUNTO A LA PARADA DE COCHES

## El Rey en Aeronáutica

A las ocho de la mañana del miércoles pasado llegó en automóvil al polígono de Aeronáutica de esta población S. M. el Rey D. Alfonso XIII, a quien acompañaba su ayudante el capitán de corbeta, don Venancio Nárdiz Alegria.

La visita de nuestro soberano tenía por objeto presenciar las primeras pruebas de un paracaídas, cuyo uso será aplicado a los globos y aeroplanos.

Al descender S. M. el Rey del automóvil fué cumplimentado por el general gobernador militar, don Guillermo Lanza; los coroneles de Ingenieros, señores Acebal, Moreno y Gil de Borja y Saavedra; el director del Colegio de Huérfanos, Sr. Carniago; el del Hospital Militar, Sr. Alonso; el teniente coronel de la Guardia Civil, Sr. Ribera; el gobernador civil, Sr. Martínez Calvo; el alcalde, Sr. Fluiters; el secretario del gobierno, Sr. Muñoz, y todos los jefes y oficiales de Aeronáutica y Aviación.

Una sección de Aeronáutica, al mando del primer teniente don León Urzáiz, hizo los honores a S. M., quien después de revisarla pasó al campo, lugar donde habían de verificarse las experiencias.

En el aire elevábase un globo cometa tripulado por el piloto D. Natalio San Román, quien al descender fué interrogado por D. Alfonso sobre asuntos de Aerostación.

Nuevamente elevóse el globo-cometa ya con el paracaídas hasta una altura de 250 metros, verificándose la primera experiencia con feliz resultado, pues a la mitad abrióse el aparato descendiendo con bastante lentitud hasta tocar tierra.

Mientras se preparaba el globo para otra experiencia, S. M. visitó diferentes dependencias del polígono y en el barracón de globos esféricos se le obsequió con un espléndido lunch, servido por el acreditado repostero D. Felipe Cuadrado.

Durante el lunch conversó el Rey amablemente con los jefes y oficiales e hizo atinadas preguntas al comandante Zamora y capitán Balseiro, quienes un cuarto de hora antes de la llegada de S. M. habían estado evolucionando en dos aeroplanos, felicitando a aquellos por su reconocida pericia como excelentes aviadores.

Terminado el lunch volvió S. M. al campo y presenció otra prueba del paracaídas, que por engancharse unas cuerdas en la barquilla se rompieron y no resultó tan bri-

llante como en la primera. Sin embargo, don Alfonso quedó muy satisfecho de estas experiencias, mucho más al saber que el aparato está en estudio y ha de perfeccionarse grandemente.

A las nueve y cuarto, después de despedirse afablemente de todos, regresó S. M. a Madrid entre aclamaciones, no sin ser obsequiado antes con sendas cajas de bizcochos borrachos para el príncipe y los infantitos.

## EN EL CASINO PRINCIPAL

¿Qué es *La Alegría*? ¡Ah, señores! *La Alegría* es una sociedad cómico-fantástico-recreativa, que se ha propuesto alegrarnos la vida en estos días cálidos del verano, en que el sol abrasa, el suelo quema, el aire arde y los pepinos se indigestan. *La Alegría*, formada por unos 200 socios del Casino, apenas nacida ha comenzado a dar sus frutos, frutos ópimos, frutos suculentos, frutos que, a no verlos con nuestros propios ojos, hubiésemos dudado de su existencia real.

La verbena organizada el miércoles por *La Alegría* fué completamente *hindenburguesa*, con sus pujos de pantagruélica y sus indicios de fantasmagórica.

Al conjuro de *La Alegría* surgió en un rincón del jardín casinesco el clásico puesto de churros, que, de vez en cuando, arrojaba oleadas de perfumado aceite frito sobre la concurrencia; al susodicho conjuro de la no menos susodicha *Bagatela*, surgieron también el acreditado tiro al blanco, las renombradas barcas aéreas, el famoso mostrador donde se despachan aguardientes y licores, el indispensable puesto de torraos, almendras, juguetes mecánicos y matasuegras, y sobre todo, los castizos organillos, cuyas notas argentinas inundan el espacio de sonos alegres y pintorescos, pintorescos y alegres como una reja andaluza adornada con azahares, albahaca, clavelos, geráneos, narcos, rosas, mejorana, tapioca y chocolate.

Y en medio de aquel cuadro animado, de vida y de color, muchachas con mantones de Manila, con mantillas, con flores en el pelo y en el pecho. Y machachos con gana de bulla, que tan pronto se toman unas cañas como se marcan un *shotis* castizo o una habanera dulce y melosa.

¡Oh! ¡Ah!... El encanto de estas verbenas es tal que, quien más, quien menos, se siente emocionado, ora por la belleza del espectáculo, ora por las excesivas libaciones.

En la verbena del miércoles reinó la mayor alegría y en un instante decayó el buen humor.

*La Alegría* se dispone a organizar nuevas fiestas y si todas ofrecen el aspecto animado de la primera celebrada bajo sus auspicios, sera necesario organizar un cocido de honor para festejar el triunfo de la flamante sociedad, llamada sin duda a lograr grandes éxitos. Amén.

## CRÓNICA

### LA CAPITAL Y LOS PUEBLOS

En esta provincia, como en otras muchas provincias españolas, existe un divorcio evidente entre la capital y los pueblos. No nace este divorcio del odio ni de la ani-

madversión; es debido sencillamente a que los vecinos de los pueblos sólo conocen de la capital los aspectos desagradables: para un labriego, la capital se resume en los expedientes gubernativos, en la Delegación de Hacienda, en las incidencias de la Comisión mixta y en las lobregeces de la Audiencia provincial.

Siempre que viene a visitarnos lo hace bajo la preocupación de una conminación enérgica o de una amenaza seria. Y la capital, por su parte, le envía como representantes de sus sentimientos afectivos al recaudador de contribuciones o al comisionado de apremios. De aquí los recelos, las antipatías instintivas y la prevención con que en los pueblos se recibe todo aquello que de la capital provenga.

Por nuestra parte, los periodistas, preocupados con dar la noticia del feliz natalicio del hijo de los señores de López, o enfrascados en polémicas personalistas, apenas damos cábida en las columnas de nuestros semanarios a la defensa de las aspiraciones firmemente sentidas por los pueblos. Lo más que hacemos es reseñar las fiestas de sus santos Patronos, concediendo mayor importancia a una función de fuegos artificiales que a la construcción de un puente o al trazado de una carretera.

Es necesario cambiar de sistema. Es preciso que nos pongamos más frecuentemente en contacto directo con los habitantes de la región y recojamos ávidamente sus demandas, defendiéndolas en lo que tengan de justas y procurando disuadir a los peticionarios, cuando se extravíen del verdadero interés regional.

Los pueblos responden siempre cuando se les habla en nombre de un ideal generoso y acogen con entusiasmo todas las iniciativas exentas de finalidades bastardas. Regir un pueblo mediante el soborno, la amenaza o la habilidad de gramática parda es harto sencillo, pero empleando estos métodos de gobierno se despiertan los rencores sordos y las malquerencias difícilmente reprimidas, que a la primera ocasión propicia estallan violentamente. En cambio, las asperezas se suavizan, las discordias cesan y las enemistades desaparecen cuando la única aspiración es el bienestar general y la conducta de cada cual se inspira en principios de armonía y de mutua confianza. Y bien mirado, ¡es tan fácil ser buenos!...

\* \*

En reciente viaje lo hemos podido apreciar. Existe en los pueblos un verdadero deseo, un incomprendido afán de todo aquello que representa progreso e incorporación a la vida moderna. Si particularmente vais interrogando a este o a aquel labriego, él no sabrá definir estas ansias de mejoramiento; pero agrupad a unos cuantos, habladles con nobleza y sinceridad, y en el brillo de los ojos, en la ansiedad de las actitudes, en la correspondencia sentimental que inmediatamente se establece entre ellos y vosotros, descubriréis que es aquella masa de criaturas un nuevo Lázaro, que sólo espera la voz del Redentor para incorporarse y andar. Y si no Redentores divinos, todos debemos procurar redimir diariamente a alguien, realizando una labor que tenga mucho de evangélica; para lo cual debemos mostrar siempre el espectáculo de una vida clara y ejemplar. Es decir, observará el lector, que es necesario empezar por redimirnos a nosotros

mismos. Así es, y creedme que esto se consigue a fuerza de voluntad. Y si alguien ha podido discutir aquella afirmación de que el genio es cuestión de paciencia, nadie podrá negar que la educación de la voluntad es un problema de perseverancia fácilmente resoluble.

Mariano Fuentes.

## AYUNTAMIENTO

Ha sido designado para formar parte como vocal de la Comisión de Evaluación y reparto de la contribución territorial de esta capital, en la vacante producida por cese del Sr. Ramírez, el concejal don Emilio Casado.

—La Corporación ha acordado, en vista de una comunicación de la Junta provincial de subsistencias interesando se la indique los pueblos en que puede realizarse la incautación de trigo solicitada por este Ayuntamiento, contestar en el sentido de que como el Municipio carece de jurisdicción en los demás términos municipales, no puede saber dónde hay existencias de dicho cereal, lo que debe ser averiguado por la citada Junta.

## LA FUNCIÓN DE LA SOLEDAD

Con gran solemnidad se ha celebrado en la Iglesia de San Nicolás, de esta ciudad, el novenario y función que la Asociación de esclavas de Ntra. Sra. de la Soledad dedica anualmente a su venerada imagen.

La novena, que dió principio el 30 del pasado, vióse concurridísima de hermanas y devotos, resultando incapaces las amplias naves del templo para albergar a la piadosa concurrencia.

El sábado y domingo pasados, víspera y día de la función principal, actuó la capilla que dirige el reputado maestro Román García, en las que lucieron sus magníficas voces los señores Obispo (tenor), Calvo (barítono) y Fúster (bajo).

En la función principal interpretóse la misa de Mercadante, con gran maestría.

El sermón estuvo a cargo del elocuente y sabio orador sagrado D. Santiago Estebanell y Suriñach, capellán de honor y predicador de S. M., quien haciendo gala de sus grandes dotes de oratoria y sus profundos conocimientos teológicos, cantó las glorias de María, amantísima madre del Todopoderoso.

Una de las cosas que más ha llamado la atención de estos cultos los días pasados, ha sido el adorno del altar de Nuestra Señora, en el cual han derrochado arte y gusto las piadosas camareras encargadas de estos menesteres.

Nosotros, desde estas columnas felicitamos muy cordialmente a la Junta directiva de esta numerosa Asociación, compuesta por las señoras doña Obdulia Fernández, María Tejada, Antonia López y Patrocinio Ampuero, quienes con un celo digno de elogio han trabajado incansablemente para dar esplendor a esta fiesta religiosa.

Fr. Claro.

## Escuelas prácticas de Aerostación

El día 27 del mes actual saldrá la Unidad de campaña, por ferrocarril, para Palencia, realizando en esta Plaza y en marchas hacia Valladolid, maniobras aerostáticas, y embarcando en este último punto el día 12 de agosto, para marchar por ferrocarril a Soria, en donde deberá permanecer la Unidad el 14, permaneciendo allí hasta el 8 de septiembre, para tomar parte en el curso de Artillería de campaña de la Escuela Central de Tiro y prestar los auxilios que previamente deben convenirse entre los jefes de esta entidad y de la Aeronáutica militar.

Terminado el curso, la Unidad regresará por jornadas a esta población.

**Se vende** una portada para comercio. Darán razón en la sastrería de Pajares.

## - Dolores del Río -

Profesora en partos y masajes. Consultas gratis de 2 a 4.

ARCIPRESTE DE HITA, 7

**Pastos** Se arriendan los de la era, tierras y laderas de la propiedad de D. Ricardo Núñez.

## \* \* : PICADILLO : \* \*

El amigo Pedromingo, con mano dura y enérgica, castiga a los panaderos que, en *zenezques* y libretas defraudan al pobre pueblo, que paga y nunca protesta. Bien nos parece lo que hace Pedromingo... Corruptelas como la de vender kilos de setecientos cincuenta gramos, deben terminar, porque con ellas se alteran, no sólo nuestros bolsillos sino también el sistema de pesas y de medidas que rige por estas tierras ¡kilos de ochocientos gramos! Nada, nada; eso no cuele... *Kilo* quiere decir *mil*; (etimología griega) y es un absurdo terrible que tan sólo decir quiera *mil* al efecto del pago, y *setecientos cincuenta* a los efectos del peso... La cosa es fuerte y es seria. Dos traducciones distintas y una sola verdadera: que el público es el pagano, (etimología eterna).

\* \*

Por librarse Don Pío del calor se metió en una cuba de aguador. Y como no encontró fresco Don Pío se zambulló en el río. Mas vino la corriente y a Don Pío lo ahogó *tranquilamente*. Si pecar por defecto es tontería, aun lo es mayor pecar en demasía.

**Hoy.-A las 7 y 45 y a las 10 y media de la noche**

## ¡LA ÚLTIMA NOVEDAD!

¡ESTUPENDO ESTRENO! ¡ASOMBROSO ACONTECIMIENTO!

# SANGRE Y ARENA

ADAPTACIÓN CINEMATOGRAFICA DE LA NOVELA DEL INSIGNE

**- VICENTE BLASCO IBAÑEZ -**

ESTRENADA RECIENTEMENTE EN EL TEATRO DE LA ZARZUELA DE MADRID CON UN

**EXITO VERDADERAMENTE EXTRAORDINARIO**

dirigida y puesta en escena por su autor y presentada en diferentes capitales de España, con todo color y propiedad, tal como describe Blasco Ibañez su interesante novela dramática de la Fiesta nacional —

### DE SOCIEDAD:

Felicitemos cariñosamente a nuestro buen amigo D. Emilio Jiménez, por su reciente ascenso a primer teniente de Ingenieros (E. R.).

—Después de pasar una larga temporada al lado de sus hermanos los señores de Rodríguez, ha regresado a Brihuega la encantadora señorita Isabelita Cepero.

—El día 16, festividad de Ntra. Sra. del Carmen, celebrarán sus días las distinguidas Sras. y Srtas. de Valenzuela, Rojas, Gautier, Alvira, Medrano, Reyes y Herranz.

Reciban nuestra felicitación.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta población a la distinguida señora del gobernador civil, Sr. Calvo.

—Se encuentra en esta población, donde se propone pasar la temporada de verano, el general Mathe y su distinguida señora y sobrinos.

—Ha regresado de Alicante, nuestro querido amigo D. Juan Zabía.

—Procedentes de Ceuta han llegado a esta capital, D. Manuel Trajillo y su bella hermana María.

—Mañana domingo, San Enrique, celebrarán sus días los señores de Valenzuela, Leyva, Figueras, Nava, Fluiters y Pérez Ortega.

Les enviamos nuestra felicitación.

—Hemos tenido el gusto de saludar al capitán de Ingenieros, Sr. Zorrilla.

—Pasando unos días se encuentran entre nosotros, las encantadoras Srtas. Isabel y Carmen Bravo.

—Hoy hace un año del fallecimiento del Sr. D. Eugenio de la Iglesia. Con tal motivo reiteramos a su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

### NOTICIAS

Se encuentra mejorado de su dolencia, el celoso jefe de la Estación férrea, D. Gregorio Palenzuela, cosa que celebramos.

Según noticias parece que se intenta clausurar el almacén de pieles establecido en la Puerta de Zaragoza, entre los números 5 y 6, pues su instalación ha producido en dicha barriada serias inquietudes ante el temor de que se desarrolle una epidemia. Felicitamos por tan acertada medida al señor gobernador civil.

**Instrucción pública.**—De la escuela de Marchamalo, se ha posesionado D. Federico Dilla.

—De la de Cobeta, D.<sup>a</sup> Mariana Alejos.

—Ha sido nombrada maestra interina de Iniestola, D.<sup>a</sup> Francisca Alonso Núñez.

—De la escuela de El Casar de Talamanca, se ha posesionado interinamente D. Florencio León Rodríguez.

—En la de Monasterio, ha cesado D. Ramiro Goy Bueno.

—En la de Valdecobos, D.<sup>a</sup> Juana Requena Puche.

—Ha sido nombrada maestra sustituta de Molino de Maquilón, D.<sup>a</sup> Aurea López-Palacios.

—Procedente de la Universidad Central, se halla en la Sección Administrativa de primera enseñanza, a disposición del interesado, que deberá recogerlo personalmente, un título

de Doctor en Medicina y Cirujía, extendido a favor de D. Cándido Esteban.

Según noticias recibidas de nuestro corresponsal en Brihuega, han empezado a llegar las familias que veranean en dicha población, adquiriendo ésta un animado aspecto.

Reina gran entusiasmo entre la gente joven con el fin de organizar nuevos festejos en el mes de agosto y que coincidan con las tradicionales fiestas de la Virgen de la Peña.

Con motivo de las acertadas disposiciones dictadas por nuestra primera autoridad provincial, los funcionarios de vigilancia se proponen emprender una enérgica campaña contra los poseedores de armas ilícitas y los que carezcan de la oportuna licencia.

**Novillada.**—El día 25, festividad de Santiago, se celebrará en esta plaza de Toros una corrida de novillos en la que se lidiarán cuatro de la acreditada ganadería de D. Victoriano Cortés, de Colmenar Viejo, hoy de D. Gamersindo Llorente, por los aplaudidos matadores, Antonio Márquez y Bonifacio Perea (Boni), con sus respectivas cuadrillas.

Antonio Márquez es un novel diestro que en la plaza de Tetuán de las Victorias ha conseguido recientemente grandes éxitos por su clásico y elegante estilo, que muy pronto le han de colocar en lugar preferente entre la novillería moderna.

De Bonifacio Perea también tenemos las mejores referencias y creemos que ambos muchachos forman una notable pareja que ha de dar gusto a la afición alcarreña.

La empresa que ha tomado en arriendo la

plaza para el 25 de julio, 15 de agosto y 8 de septiembre, sólo se propone dejar complacidos a los aficionados aun a costa de grandes sacrificios y el público seguramente responderá a los buenos deseos de aquella.

**De Brihuega.**—Después de pasar unos días al lado de su familia los señores de Toquero, ha regresado a Horche el cura párroco de aquella villa, D. Juan Antonio Cortés.

—También ha regresado a Toledo después de pasar unos días entre nosotros, el ilustrado y virtuosísimo sacerdote Capellán de Reyes de aquella Iglesia Primada y ecónomo que fué de esta parroquia, D. Pedro Vázquez Rueda.

—Entre las numerosas familias que componen la colonia veraniega, se encuentran en ésta los señores del Río, la Calle, Romero, Esteban, Gómez, Ortega, Gordo, Ballester, Carbajales, García, Jordán, Casado y algunas otras.

—Se encuentra pasando una temporada al lado de los señores de Martínez (D. Manuel), la distinguida señorita Soledad Fluiters.

—Con gran solmenidad ha dado principio el novenario de Nuestra Señora del Carmen, en la Filial de San Felipe. Todas las tardes, bajo la dirección del organista, canta un coro de señoritas, del que ya daremos cuenta al hacer la reseña de esta fiesta religiosa.

—En el próximo número nos ocuparemos de una fiesta religiosa-literaria que se trata de organizar en un pueblo de esta provincia para conmemorar el Centenario de Cisneros.

Si en Alcalá y en otros sitios se celebra esta centenario, justo es que en esta provincia hagamos algo por este ilustre religioso español.

## DE AGRICULTURA

### Un nuevo tratamiento de la fiebre aftosa o glosopeda

Esta enfermedad que, como es sabido, produce grandes estragos en el ganado vacuno, porque debilita e inutiliza para el trabajo de la producción de leche, se combate de muy distintas maneras, o mejor dicho, se han recomendado fórmulas muy variadas, tanto para el lavado de la boca, que es donde tiene su manifestación más característica, como para el bañado de las pezuñas. Para este último pueden aplicarse materias antisépticas a base de ácido fénico o sus derivados sin inconveniente alguno; mas para el lavado de la boca, los antisépticos que se empleen han de ser de tal naturaleza que no produzcan irritación ni mucho menos envenenamiento. He aquí una receta de positivos resultados, que recomienda M. Léon Burger, de Namur (Bélgica).

Tómese diez litros de buen vinagre, cinco kilos de sal gruesa y dos kilos de cabezas de ajo machacadas. Póngase todo a macerar durante veinticuatro horas y después se pasa por un tamiz. Con este líquido se lava con una esponja la boca de los animales dos o tres veces al día antes del pienso. El primer efecto que produce la loción es que el animal recobra el apetito, pero es necesario continuar tres o cuatro días después de haber conseguido este efecto para lograr la completa curación.

Con la cantidad del líquido indicado hay suficiente para el tratamiento de 8 a 10 cabezas de ganado. El procedimiento es sencillo y no implica, según hemos di-

cho, para que se tengan las precauciones ya conocidas de aislamiento de los animales enfermos, renovación de la cama, desinfección del establo y curación con antisépticos enérgicos de las heridas de los pies.

### Patatas nuevas todo el año

Mr. Brosselin ha hecho un experimento sobre el particular. A principios de junio plantó 100 kilogramos de patatas de variedades denominadas «Magnum bonum» y «Holanda», en cajas de madera repletas de tierra húmeda y colocadas en una cueva oscura, cuya temperatura media es de 15° centígrados, y en diciembre, sin haber prodigado a los tubérculos cuidados de ninguna clase, procedió a la recolección. Los tubérculos habían sido colocados en las cajas a tres profundidades distintas: 6, 12 y 18 centímetros, a pesar de lo cual, las patatas de nueva producción se encontraron todas a pocos centímetros de la superficie.

La cosecha fué de 57 kilogramos.

Se puede, pues, obtener en seis meses, y en todo tiempo, patatas tiernas, que representen por lo menos un 50 por 100 del peso de los tubérculos sembrados.

La pérdida de peso queda resarcida por el extraordinario precio que alcanzan en ciertas épocas del año las patatas tiernas.

GUADALAJARA

Imprenta "Gutenberg," Encuadernación  
Librería, Papelería y Objetos de escritorio  
Miguel Fluiters, 20

Si quiere V. llevar  
un sombrero de paja

de último modelo y muy barato, comprebalo en el BAZAR LA TIJERA DE ORO.

NOVEDADES PARA NIÑOS

OBRA NUEVA

DRY-FARMING IBERICO

CULTIVO DE LAS TIERRAS DE SECANO

= EN LAS =

COMARCAS ÁRIDAS DE ESPAÑA

POR

D. Juan Dantín Cereceda

Catedrático de Agricultura y Doctor en Ciencias Naturales

: 2 pesetas :

De venta, en la imprenta, librería y papelería de D. Atilano Ramírez, Mayor 12 y 14.

Los labradores pueden adquirir la obra del señor Dantín en dicho establecimiento, en las oficinas de la Cámara Agrícola, calle del Amparo, núm. 4 y en la librería de los sucesores de don Antero García, Plaza de Correos, núm. 2.

Imprenta Gutenberg

Encuadernación : Librería : Papelería

Objetos de escritorio y para dibujo  
ATILANO RAMÍREZ

Impresión de obras, periódicos, revistas y toda clase de trabajos comerciales.

Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad, y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas estilográficas, timbres, termómetros, etc. Carteras, billeteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Artículos para regalo y juguetería. Venta de sellos de correos para colecciones.

En esta casa se hacen cuantas encuadernaciones se la confíen.

Casa especial en tarjetas postales

Miguel Fluiters, 20

Teléfonos 78 (talleres)

Temporada de verano =

Sombreros de paja para caballero y cadete; antes de adquirirlo, visite el BAZAR PARISIEN.

Sombreros de paja para niños, muchos modelos y surtidos, precios baratísimos.

Sombreros de tela y flexibles de paja debe usted adquirirlo en el BAZAR PARISIEN.

Trajes para verano para caballero y cadete y niños. Ved precios antes de comprar en otros sitios y ahorrareis dinero.

Calzados gran surtido de temporada

Esta casa garantiza el corte, la confección y los precios más baratos que nadie en todos los artículos.

Sombrereria de todas clases

Gorras para verano bonitos modelos, diferentes surtidos y grandes existencias.

Mil artículos más imposible de enumerar  
Artículos para regalos - Relojería fina

Gran Bazar Parisien

Miguel Fluiters, 31 (antes Mayor baja)

GUADALAJARA

Precio fijo verdad marcado en todos los generos

En este BAZAR es donde se venden los recomendados productos PECA-CURA.

**Exposición de muebles** comedores, despachos  
- gabinetes, etcétera -

**FERRETERIA** mucho surtido en herrajes, clavazón,  
herramientas, arados, batería de co-  
cina, cubiertos, etc. - ::: - MATERIAL ELÉCTRICO

**MANUEL TABERNE**

**FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ**

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



**LA FE**

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitar féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

**SERVICIO PERMANENTE**

SE HACE toda clase de trabajos de escritura a mano, máquinas de escribir y Cyclostyle, a precios económicos. Bazón, calle de la Antigua, 1, bajo izquierda.

¿Tiene V. su reloj descompuesto?

Llévelo hoy mismo al bazar

**La Tijera de Oro**

ya los precios siguientes se le dejará como nuevo y con garantía de un año la compostura:

Limpieza, repaso 1'50	Espiral roskot.. 1'50
Cuerda..... 1'50	Id. de extrapla-
Arbol y corona. 1'25	nos y pulseras 2'00
Corona sólo..... 0'65	Ruedas y escapes 1'50
Arbol de volante 2'50	Anillas ..... 0'50
Juego minuterios 0'60	Cristales desde.. 0'25

Taller a cargo de un expertísimo maestro relojero.

Venta de relojes de las mejores marcas; precios, un 25 % más barato que en Madrid.

Muñequeras para reloj casi de balde

MAYOR BAJA, 67 Y 69

TELEFONO 132

GUADALAJARA

**Venta de vino de cosechero**

al por mayor y menor a 4'25 pesetas los 16 litros. Horas de venta, de 10 a 12 de la mañana.

— Torres, núm. 5 —

JULIAN MARQUETA

**LA MADRILEÑA**

Primer establecimiento de ropa blanca, y único obrador en esta capital de confecciones de lujo.

Camisas Imperio; camisones peinadores, combinaciones; pantalones enaguas; enaguas de cuerpo para niñas. Todo a cual más artístico y elegante.

En juegos de novia, preciosidades. Juegos de cristianar, en piqué y batista. Gorras y capotas muy bonitas.

Las blusas de esta Casa son, por su elegancia, las preferidas del público.

Todos los artículos son confeccionados en el obrador de la Casa.

— PRECIOS FIJOS —

CALLE MAYOR ALTA, NÚMERO 9

**Venta de alfalfa seca**

y prensada puesta sobre vagón. Para precios y condiciones, Paulino Barroso, por Jadraque, Castilblanco.

**--- PALACE HOTEL ESPAÑOL ---**

— DE —

**RUFINO MERINO**

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

**En el coto de Valdelbuey**

Se vende vino de cosechero, al precio de 3'00 pesetas arroba.

**La guerra europea**

encarece los géneros

La guerra local los abarata

Todo comprador en los Almacenes al detall de «La Gran Ciudad de Londres», disfrutará precios sin competencia y 10 por 100 de descuento en las ventas **al contado y precisamente en** los locales de estos Almacenes

**EL AMPARO FUNEBRE**

Agencia funeraria de JESUS DE LUCAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)  
TELEFONO 65

La mejor marca de vinos de Jerez es la de M. Antonio de la Riva

JEREZ DE LA FRONTERA  
ESPECIALIDAD DE LA CASA: MACHARNUDO DE LA RIVA

**ELIXIR ESTOMACAL**

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO É  
INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

**GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO**

**RICARDO RAZOLA**

Inmenso surtido en novedades para la temporada.

Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.

Se garantiza el buen corte y rápida y perfecta confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

BOCADILLO MERIENDA: 0'50 PTS.

**Pretty Room Gran Café Restaurant**

CAFES, LICORES, CERVEZAS, CHOCOLATES, HELADOS

Servicio á la carta. Abonos á 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida

Banquetes • Bodas • Bautizos • Billares

MAYOR BAJA, 59 Y 61 — GUADALAJARA

= (FRENTE A LA PARADA DE COCHES DEL FERROCARRIL) =

FIAMBRES A 1'25 RACION

**SIN RIVAL**

Por su extenso surtido.  
Por la forma de sus compras.  
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

**LA GRAN CIUDAD DE LONDRES DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL**

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 X Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales

SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES

**Aguardientes con Guia**

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedid precios y os convencereis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

**Tarjetas postales:**

Mayor alta, núms. 12 y 14 --- Guadalajara

**Almacenes del Rincón**

**Gómez, Pérez y Cubillo**

PLAZA MAYOR, NUMS. 21 AL 24  
GUADALAJARA

Para las temporadas de primavera y verano esta casa ha recibido las últimas fantasías en sedería, lanería, etamines, batistas, y mil artículos más referentes a dichas temporadas.

**Percales franceses, a 0'25**

Casa especial en lanas para colchones

**CORSETERIA** general. Especialidad en corsés higiénicos a medida y fajas ventrales para señoras y caballeros. Se sirven encargos de provincias.

PRECIOS ECONÓMICOS

**Julia Santullano :: Sigüenza**

**PRODUCTOS PECA-CURA**

Se vende en **BAZAR PARISIEN**

Jabón, 1'15.—Crema, 1'65.—Polvos, 1'85.—Agua cutánea, 4'50.

MAYOR BAJA, 31 :: GUADALAJARA

(Frente al Molino de chocolate)

Compre V. en este gran Bazar y economizará dinero.

NADA CUESTA COMPROBARLO

**SE ARRIENDAN**

los pastos del término de Iriépal, en 1.500 pesetas. Las solicitudes hasta el 20 del actual, en la Secretaría del Ayuntamiento.

**Si quiere usted economizar dinero**

haga sus compras en el bazar

**La Tijera de Oro**

donde encontrará un enorme surtido en sastrería, ropas hechas para caballeros y niños, sombrerería, gorras, calzados, corbatas, camisería, guantes, relojería, artículos de viaje, paraguas, bastones, impermeables y otros mil artículos.

☆ **RELOJERÍA FINA** ☆

de las mejores marcas, a precios increíbles. Cristales para reloj desde 0'25 ptas.

Los calzados que vende esta casa son hechos a mano, en taller propio.

Colosal surtido en gorras a 0'50 ptas.

Por su sistema de venta, esta casa es la que más vende y a precios más reducidos. Precios fijos verdad marcados en todos los artículos.

= GUADALAJARA =

Mayor baja, 67 y 69 :: Teléfono núm. 132

**Almacén de trapos**

= DE =

**Román Soteres Cristóbal**

Compra y venta de toda clase de trapos, metales y papel viejo. Venta de loza ordinaria a cambio de precio de coste.

Calle de Madrid, 25 — Guadalajara

**¡NO MAS BORRACHOS!**

— ELIXIR MACHINLEY —

Debido a los grandes trabajos del Dr. Machinley, de Filadelfia, podemos ofrecer a los que padecen del vicio de la **EMBRIAGUEZ O BORRACHERA** el más poderoso de todos los remedios que se conocen hasta el día, desprovisto de toda clase de narcóticos y de medicamentos desagradables.

Con un sólo frasco y siguiendo las instrucciones que en él se detallan, desaparecerá para siempre el feo vicio de la **EMBRIAGUEZ O BORRACHERA** que tantos estragos hace en la humanidad.

Depositario general en España: Dr. M. Llofríu, Ronda de San Antonio, 15, Farmacia, Barcelona.

Se remiten frascos por correo certificado al precio de seis pesetas uno.

Depósito en la provincia de Guadalajara

**D. ANTONIO VICENTI - FARMACIA**

Mayor alta, 15, (frente al Teatro)

Pídase en todas las farmacias y droguerías

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra INCENDIOS.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

**D. Jullán Ramirez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1**

